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مقدمـة 

بقلم فضيلة الشيخ ياسر برهامي

الحمد لله وأشهد أن لا إله إلا الله وأن محمدًا عبده ورسوله ( أما بعد...

فإن حاجة كل شاب بل كل إنسان صغيرًا أو كبيرًا ذكرًا أو أنثى إلى التوجه إلى الله ( بالعبودية حاجة ضرورية فطرية لا استغناء له في حياته عنها ( (((((((( (((((((( ((((((((( (((((((( ( (((((((( (((( ((((((( (((((( (((((((( ((((((((( ( (( ((((((((( (((((((( (((( ( ((((((( ((((((((( ((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((( (( ((((((((((( ( (الروم/30).
وفهم قضية العبودية فهمًا صحيحًا هو أساس السير الصادق إلى الله (.

وهذه الرسالة القيمة المختصرة لأخينا الكريم الأستاذ/عصام حسنين ‑ حفظه الله ‑ ووفقه وسدده مما يعين المسلم على فهم هذه القضية في وسط أجواء الفتن المتلاطمة كموج البحر نسأل الله مقلب القلوب أن يثبت قلوبنا على دينه ونسأله أن ينفع بهذه الرسالة في الدنيا والآخرة.

كتبه/ فضيلة الشيخ
ياسر برهامي
مقدمة

الحمد لله رب العالمين، والعاقبة للمتقين، ولا عدوان إلا على الظالمين، وأشهد أن لا إله إلا الله وحده لا شريك له، وأشهد أن محمدًا عبده ورسوله ( وبعد...

فهذه رسالة حب وتواصل قيامًا بحق الأخوة الإيمانية، وبواجب النصيحة قال الله تعالى: ( ((((((( ((((((((((((((( (((((((( ( (الحجرات/10).
وقال (: «الدّينُ النّصِيحَةُ...» الحديث.
إنها رسالة تعاون وإرشاد من أخ يحب إخوانه المسلمين في الله، ويرجو لهم الخير، ويكره لهم الشر إلى إخوانه الشباب عماد الأمة، وحاملي لواء نهضتها وعزها وكرامتها!

شباب الإسلام الذين يُنتظر منهم نور حضارة، وفجر يقشع ظلمة، وهداية أمة، يرفعون بدينهم رأسًا، ويقومون بأشرف مسئولية متعاونين متحابين؛ مسئولية إخراج الناس من عبادة العباد إلى عبادة رب العباد، ومن جور الأديان إلى عدل الإسلام، ومن ضيق الدنيا إلى سعة الدنيا والآخرة!
قال الله (: ( ((((((( (((((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((( ( (آل عمران/110)
كما قام بها الذين من قبلهم، قال النبي (: «لاَ يَزَالُ اللَّهُ يَغْرِسُ فِي هَذَا الدِّينِ غَرْسًا يَسْتَعْمِلُهُمْ فيه بطَاعَتِهِ إلى يوم القيامة».
وقال ( أيضًا: «لا تَزَالُ طَائِفَةٌ مِنْ أُمَّتِي ظَاهِرِينَ عَلَى الْحَقِّ لا يَضُرُّهُمْ مَنْ خَذَلَهُمْ حَتَّى يَأْتِيَ أَمْرُ اللَّهِ وَهُمْ كَذَلِكَ».
والرجل من هذه الأمة إذا صحَّ التزامه، وكملت رجولته، وصدق مع ربه بنى أمة كما ذكر لنا تاريخنا المسطور نماذج عظيمة ومن هؤلاء:

مصعب بن عمير (: 
ابن السابعة عشرة عندما أرسله رسول الله ( إلى المدينة بالإسلام فلم يبق بيت من بيوت الأنصار إلا ودخله الإسلام!
معاذ بن جبل (:

يقول عنه (: «مُعَاذُ بن جَبَلٍ يُحشر يَوْمَ الْقِيَامَةِ أَمَامَ الْعُلَمَاءِ بِرَتْوَةٍ». أي: بخطوة.

وهو يومئذٍ دون العشرين من عمره! وقد أرسله النبي ( إلى أهل اليمن حاكمًا وقاضيًا ومعلمًا وداعيًا؛ ففتح الله على يديه!.
زيد بن ثابت (:

الذي كان من أفرض الصحابة. أي: أعلمهم بقسمة المواريث، قال له النبي (: «تعلم كتاب يهود؛ فإني ما آمنهم على كتابي». 
قال: ففعلت، فما مضى لي نصف شهر حتى حذقته؛ فكنت أكتب له إليهم، وإذا كتبوا إليه قرأت له».

وقال له أبو بكر (: «إنك شاب عاقل لا نتهمك» وأمره أن يجمع القرآن. ففعل (.
عقبة بن نافع (:

قائد الفتح الإسلامي في بلاد إفريقية، بعد أن فتح السوس الأقصى توجه غربًا حتى وصل إلى بحر الظلمات (المحيط الأطلنطي) فقال: «يا ربِّ لولا هذا البحر لمضيت في البلاد مجاهدًا في سبيلك».
وما زال ركب المسلمين يسير بخير والحمد لله، وما زال الشباب الواعي يتحمل هذه المسؤلية في كل مكان؛ فلله دَرُّهم!
أخي الشاب:
إن الغالب على مرحلة الشباب الميل والانحراف لاسيما مع توفر أسباب الفساد، فإذا قاوم الشاب هذا الانحراف، واستقام على عبادة الله تعالى فإن الله تعالى يكرمه بالاستظلال بعرشه يوم لا ظل إلا ظله.

قال (: «سَبْعَةٌ يُظِلُّهُمُ اللَّهُ فِي ظِلِّهِ يَوْمَ لاَ ظِلَّ إِلاَّ ظِلُّهُ، منهم: َشَابٌّ نَشَأَ فِي عِبَادَةِ الله...» الحديث.
فطوبى لهذا الشاب التقي النقي الذي استقام على طاعة ربه، ولم تنحرف به السبيل، بل صبر وصابر على طاعة الله وعن معصية الله؛ فكان الجزاء العظيم من ربه الكريم بأن صبّره وأفاض عليه من رحمته، وأخذ بناصيته إليه.

أخي الحبيب: 

إن هذه الرسالة نصيحة من أخيك للتعرف على الطريق، وللوصول إلى هذه الغاية: مرضاة الله وطلب الآخرة!

وإنه ليس ببعيد على الكريم ( أن يعطي كل سائل سؤله.

فنسألك اللهم بأسمائك الحسنى وصفاتك العُلى أن تهدي قلوبنا، وتشرح صدورنا، وتأخذ بنواصينا إليك!

ونسألك أن تجعل فينا وفي شباب الإسلام تقواك والعمل بمراضيك ونسألك أن تستخدمنا في طاعتك وخدمة دينك. 

آمين

وآخر دعوانا أن الحمد لله ربِّ العالمين
النصيحة الغالية

أخي الحبيب: 
هلا سألت نفسك: لماذا خلقك الله (؟ ولماذا خُلق هذا الكون وما فيه بهذا النظام المتسق البديع؟ ولِمَ سعىْ الإنسان وضربه في مناحي الأرض، وكلٌ له شأن، وقدرة الله من وراء شئونهم، ولِمَ الموت وما بعده، ولِمَ البعث والحشر والحساب وما فيه من أهوال؟! ولِمَ الجنة والنار؟!
والإجابة في قوله تعالى: ( ((((((((( ((((((( (((((((( (((((((((( (((((( (((((( ((((( (((((( ((((((( ((( ((((((( (((((( (((((((((( (((((((((((((( (((((((((((((( (((((((( (((((((( (((((( ( (الملك1‑2)
وقوله (: ((((( ( ((((((((( ((( ((((( (((((((( ((((((( ((((( (((((((((((((( (((((((( (((((((( (((((( ( (الكهف/7).
أي: للامتحان والاختبار، فمن أحسن فله الجزاء الحسن ومن أساء فله الجزاء السيئ.
وقال جل وعلا: ( ((((( (((((((( ((((((((( (((((( ((((((( ((((((( ((( ((((( (((((((( ((((((((( (((((( ((((( ((((((( ( (الزلزلة7‑8).
والله ( يفعل ما يريد: ( (( (((((((( ((((( (((((((( (((((( ((((((((((( ( (الأنبياء/23).
أخي: إنه سؤال يحتاج إلى وقفة صدق منك لِتُبصر طريقك ولتعلم الغاية التي من أجلها خلقك الله ( ( ((((( (((((((( (((((((( ((((((((( (((( ((((((((((((( ( (الذاريات/56)، فتسعى للقيام بواجب العبودية لله (. 
ولتعلم أن العبادة لا تقف عند الصلاة وتلاوة القرآن وذكر الله أو صوم رمضان أو العمرة والحج أو الإحسان إلى الفقراء والمساكين فقط، وإنما هي مفهوم شامل يشمل ما يحبه الله ويرضاه من الأقوال والأفعال وترك ما نهى الله عنه ورسوله (.

قال ابن كثير ~: «وعبادته ( هي طاعته بفعل المأمور وترك المحظور. وذلك هو حقيقة دين الإسلام؛ لأن معنى الإسلام: الاستسلام لله (، المتضمن غاية الانقياد والذل والخضوع»اهـ.
والعبادة تدور على: القلب، واللسان، والجوارح!!

ولله ‑ تعالى ‑ عبادة على هذه الثلاثة التي مآلها إلى صلاح الإنسان وسعادته في الدنيا وفلاحه وفوزه في الآخرة.
( (((( (((((( (((((((( (((( (((((( (((( ((((((( (((((( (((((((( ((((((((((((((((( (((((((( ((((((((( ( (((((((((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((( (((((((( ((((((((((( (.

(النحل/97)
والحياة الطيبة هي: السعادة؛ ووجوه الراحة في الدنيا. 
فالإقبال على الله ( والإنابة إليه والرضا به، وامتلاء القلب من محبته، واللهج بذكره، والفرح والسرور بمعرفته، ثواب عاجل وجنة، وعيش لا نسبة لعيش الملوك إليه ألبتة!! 

قال شيخ الإسلام ابن تيميه ~: «من أراد السعادة الأبدية فليلزم عتبة العبودية».
وقال ~: «إن في الدنيا جنة، من لم يدخلها لا يدخل جنة الآخرة». 

أي: جنة معرفة الله بأسمائه وصفاته وأفعاله (. 
وقال أيضا: «المحبوس من حُبس قلبه عن ربه، والمأسور من أسره هواه». 
وقال أبو سليمان الداراني ~: «إنه لَتَمُر بالقلب أوقات يرقص فيها طربًا، فأقول: إن كان أهل الجنة في مثل هذا العيش، إنهم لفي عيش طيب». 

وثابت البناني ~ يقول: «اللهم إن كنت أعطيت أحدًا أن يصلي في قبره، فأعطني الصلاة في قبري». 
وعامر بن عبد الله بن الزبير ~ يسمع المؤذن وهو يجود بنفسه فقال: خذوا بيدي إلى المسجد، فقيل إنك عليل، قال: أسمع داعي الله فلا أجيبه، فأخذوا بيده، فدخل مع الإمام في صلاة المغرب، فركع مع الإمام ركعة ثم مات. 

وأبو نصر المروزي ‑ أحد الأئمة في علم القراءات ‑ كان كثير الأسفار في طلب هذا العلم، واتفق مرة أن ركب البحر، فغرقت السفينة، وظل يعالج الأمواج، وبينما هو في صراعه للأمواج نظر إلى الشمس فعلم أن وقت الصلاة قد حان، فنوى الوضوء ثم انغمس في الماء، وصعد فإذا بخشبة ساقها الله إليه، فتشبث بها، وصلى عليها، ونجاه الله من الغرق لتعظيمه حرمات الله، واجتهاده في العمل وعاش بعد ذلك دهرًا طويلاً ~ والأمثلة على ذلك كثيرة كثيرة طيبة ‑ والحمد لله ‑ وما زالت قافلة الصالحين تسير، ولا تخلو الأرض من خير، ومن قائم لله بحجة!! 

أخي الحبيب: أنشد لنفسك كما أنشد (محمد بن على الصوري) لنفسه: 
	يا من إليه بجوده أتوسلُ

	
	وعليه في كلِّ الأمورِ أُعوِّلُ


	أدعوك ربِّ تضرعًا وتذللاً

	
	فإذا رددت يدي فمن ذا أسألُ


	قد قادني أملي إليك ودلَّني

	
	جودٌ عليك وفاقةٌ وتذللُ


	وعلمت أنك لا تخيب أملاًً

	
	أضحى لجودك يا كريمُ يُؤمَّلُ


	فبنور وجهك كن لذنبي غافرًا

	
	فعليك في غفرانه أتوكلُ



ولعلك بعد هذه الأخبار الطيبة تشتاق إلى معرفة صحيحة للعبادات التي تعبّد الله ( بها عباده...أرجو ذلك، وهاك بيانها 

عبادات القلوب 

وهذه أهم أنواع العبادات، وأساسها، والتي تؤدي إلى صلاح القلب والجوارح، فالقلب الملك والجوارح جنوده، فإذا صلح الملك صلحت الجنود وإذا فسد الملك فسدت الجنود. 
وهناك تلازمٌ بين الظاهر والباطن، فالعبادات الباطنة تدفع للعبادات الظاهرة،والإكثار من الأعمال الظاهرة يصلح الأعمال الباطنة، كما قال الله (: ( ((((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((( ((((((((((( ((((( (((((( ((((( ((((((((( ((( (((((((((( (((((((((( ((((((((( (.

(البقرة/183)
فالغاية من الصوم تحقيق التقوى. 
وكذا قال النبي ( لخادمه: «أَعِنِّي عَلَى نَفْسِكَ بِكَثْرَةِ السُّجُودِ». 

وعبادات القلوب هي التي تحقق للإنسان لذته وسعادته وانشراحه وطمأنينته. 

( (((( (((((((( (((( (((((((((( ((((((((((( ( (الرعد/28).
وعبادة القلب، أن يريد الإنسان بعمله وجه الله والدار الآخرة، وأن يحب الله ( حبًا يدفعه إلى العمل، وألا يخاف أحدًا إلا الله، ولا يرجو إلا الله، ولا يتعلق قلبه إلا بالله، وأن ينقاد لله في جميع شرعه، وأن يقبل جميع ما جاء به الرسول (، وأن يتوب إلى الله وينيب في كل وقت، وأن يظهر لربه إخباته وسكونه وخشوعه لاسيما في صلاته...، وأن يتدبر في خلق الله، وأن يظهر ذله وخضوعه لله ‑ تعالى ‑ وأن يعظم حرمات الله، وأن يظهر فاقته وحاجته وفقره لله ( في كل وقت، وأن يشتاق إلى الله فيسارع إلى مرضاته، وأن يرضى بالله ربًا وإلهًا، وأن يرضى عن الله في قضائه وقدره، وأن يشكر الله ( على نعمائه بالاعتراف باطنًا أنها من عند الله، وأن يزهد في الحرام، ويؤثر الباقية على الفانية إلى غير ذلك من العبادات التي لا تؤدى إلا بالقلب. 

ومن العبادات التي تعبّد الله ( بها قلب المسلم: التروك!
بأن يترك الحسد، والغل، والضغينة، والرياء، وسوء الظن بالله، والإصرار على المعاصي، وسوء الظن بالمسلمين، ومودة الكافرين، إلى غير ذلك من كبائر القلوب!! 

عبادات اللسان 

ولله ( عبادة على اللسان، كتلاوة القرآن، والدعاء، والاستغاثة، والاستعاذة، والنذر، والذبح، والحلف، والاستغفار، والتسمية، وبذل النصيحة للمسلمين، والدعوة إلى الله، والقول الحسن!! 

وكذلك التروك. 
بأن يترك الغيبة، والنميمة، والكذب، وشهادة الزور، والفُحش، والبذاء، والمزاح بالباطل، وما سماه الناس بـ (النكت) وقد قال (: «وَيْلٌ لِلّذِي يُحَدّثُ بِالْحَدِيثِ لِيُضْحِكَ بِهِ الْقَوْمَ فَيَكْذِبُ، وَيْلٌ لَهُ وَيْلٌ لَهُ» صحيح الجامع(
).
وترك الحديث عن أمور النساء وما يتعلق بهن، والحديث معهنّ إلا من ضرورة، والضرورة تقدر بقدرها؛ فإن الشيطان يقذف من وراء ذلك شرًا لا يستطيع منه تخلصًا!! 

وكذلك ترك الغناء المحرم، فقد قال الله (: ( (((((( (((((((( ((( ((((((((( (((((( ((((((((((( (((((((( ((( ((((((( (((( (((((((( (((((( ((((((((((((( ((((((( ( (((((((((((( (((((( ((((((( ((((((( ( (لقمان/6).
قال الإمام ابن كثير ~: 
«لما ذكر ( حال السعداء، وهم الذين يهتدون بكتاب الله وينتفعون بسماعه كما قال (: ( (((( (((((( (((((((( ((((((((((( (((((((( (((((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((( ((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((( (((( ((((((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((( (((((( (((( ( ((((((( ((((( (((( ((((((( ((((( ((( (((((((( ( ((((( (((((((( (((( ((((( ((((( (((( ((((( ( (الزمر/23). 
عطف بذكر حال الأشقياء، الذين أعرضوا عن الانتفاع بسماع كلام الله وأقبلوا على استماع المزامير والغناء بالألحان وآلات الطرب، كما قال ابن مسعود ( في تفسير هذه الآية: «هو والله الغناء»(
).
وكذا قال ابن عباس، وجابر، وعِكرمة، وسعيد بن جبير، ومجاهد، ومكحول، وعمرو بن شعيب (. 
وقال الحسن البصري: «أنزلت هذه الآية في الغناء والمزامير». 

قال قتادة ~: «بحسب المرء من الضلالة أن يختار حديث الباطل على حديث الحق، وما يضر على ما ينفع»(
).اهـ. 

وقال النبي (: «ليكوننَّ من أمتي أقوام، يستحلُّون الْحِرَ والحرير، والخمر والمعازف». رواه البخاري 

الحِر: الفرج. والمعازف: آلات اللهو والموسيقى. 

فذمهم النبي ( على استحلالها، وقرن ذلك باستحلال الحر. 

(أي: استحلال الزنا)، واستحلال الحرير والخمر، وقد وردت أحاديث أخرى كثيرة في السنن والمسند تدل على التحريم والوعيد لمن استحل ذلك أو أصر عليه، ولولا خوف الإطالة لذكرناها وذكرنا كلام أهل العلم عليها، مع أن المؤمن يكفيه دليل واحد صحيح عن النبي (.

وقد قال (: ( ((((( ((((( (((((((((( (((( (((((((((( ((((( ((((( (((( ((((((((((((( ((((((( ((( ((((((( (((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( ((((( (((((( (((( (((((((((((( (((((( (((( ((((((( (((((((( ( (الأحزاب/36).
قال ابن القيم ~: «حكى أبو عمرو بن الصلاح الإجماع عن أهل العلم على تحريم السماع الذي جمع الدف والشبابة ‑ وهما آلتان من آلات الموسيقى ‑» 

فيا من شك في تحريمه...هذه أدلة التحريم...!! 

ويا من عرف الحق، وضعفت عزيمته حتى اجترفته التيارات المنحرفة...ارجع إلى نفسك فحاسبها، وأقنعها بالرجوع عن هذه المعصية القبيحة التي تُنْبِت النفاق في القلب، وتعلقه بغير الله من الصور والنساء والحب والغرام وما من أُغنية إلا وتدور حول ذلك، ومن أباح سماع الأغاني والموسيقى ‑ على الرغم من مخالفة ذلك القول لنصوص الكتاب والسنة وأقوال الأئمة ‑ اشترط شروطًا معدومة! كأن لا يشتمل الغناء على فُحش وخَنَا، وتشبيب بالنساء. فأين بالله عليك الأغنية التي لا تشتمل على ما ذكرت؟! 

واعلم أن من ترك شيئًا لله عوضه الله خيرًا منه، وأن من أصر على المعصية بعد العلم فلا عذر له ويوشك أن يزيغ قلبه عياذًا بالله فيلتبس عليه الحق، ويخسر دينه ودنياه!!

ولا تغتـر ‑ أيها الحبيب ‑ بعمل الناس، ولكن اعرض أعمالهم على كتاب ربك وسنة نبيك (، فإن وجدت فيها تحريم ذلك فاجتنبه، فإن الحساب غدًا على ما في الكتاب والسنة لا على عمل الناس!! 

ولا مانع من الترفيه البريء من الإثم، وهو ما أحله الله ورسوله ( من النظر في جمال المخلوقات من الأنهار والأشجار والجبال ونحوها، والمسابقات والرياضة العارية من المنكرات ونحو ذلك مما هو حلال نافع في الدين وفي الدنيا. 

والله المسؤول أن يطهر البلاد والعباد من هذا المنكر الذي عم شره واستطار ضرره!!
وكذلك ترك تهنئة الكفار بأعيادهم التي يكفرون فيها بالرحمن. ( ((((((((((( ((((((((( (((((((((( (( ((((((((((( ((((((((((( (((((((((((((( (((((((((((( ( (((((((((( (((((((((((( (((((( ( ((((( ((((((((((( (((((((( ((((((((( (((((((( ( (((( (((( (( ((((((( (((((((((( ((((((((((((( ( (المائدة/51). 

وقال ( : ( ((((((((((( (( ((((((((((( (((((((( ( (الفرقان/72)
قال الإمام ابن كثير ~: «وهذه أيضًا من صفات عباد الرحمن، أنهم: ( ((((((((((( (( ((((((((((( (((((((( (.
قيل: هو الشرك وعبادة الأصنام. وقيل، الكذب، والفسق، واللغو، والباطل. 

وقال محمد بن الحنفية: «اللهو والغناء».

وقال أبو العالية، وطاوس، ومحمد بن سيرين، والضحاك، والربيع بن أنس وغيرهم: «هي أعياد المشركين».

وعن الزهري: «شرب الخمر».

وقيل: تعمد الكذب على الآخرين. 

والأظهر من السياق أن المراد: لا يشهدون الزور. أي: لا يحضرونه. 

ولهذا قال: ( ((((((( ((((((( ((((((((((( ((((((( (((((((( ( (الفرقان/72)
أي، إذا اتفق مرورهم به مروا ولم يتدنسوا فيه بشيء»(
)اهـ 
عبادة المال 

ولله ( عبادة في المال، فأمر ( بكسبه من طريق حلال بَيَّنَهُ الله ( وبَيَّنَهُ رسوله (، وصرفه في وجوهه الشرعية كذلك، وحرم كسبه بالباطل وهو كل طريق محرم 

قال الله (: ( (((((((( (((( (((((((((( (((((((( (((((((((((( ( (البقرة/275)
وقال الله (: ( (((( (((((((((((( (((((((((((( ((((((((( ((((((((((((( ((((((((((( (((((( ((((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((((( ((((( ((((((((( (((((((( (((((((((( ((((((((( ((((((((((( ( (البقرة/188).

والمال هذا أمانة في يد العبد، لا يتصرف فيه إلا على الوجه الذي يأذن فيه سيده، ولن تزول قدمه يوم القيامة حتى يُسأل عن ماله من أين اكتسبه وفيم أنفقه؟ وكذا إذا ملك نصابًا، ومر عليه حول هجري وجب إخراج زكاته.

عبادات الجوارح 

ولله ( عبادات على كل جارحة من جوارح الإنسان يتعبد بها المؤمن لربه (.
عبادة العين 

فلله ( عبادة على العين: فلا تنظر إلى حرام سواء إلى امرأة أجنبية ( ((( (((((((((((((((( ((((((((( (((( ((((((((((((( ( (النور/30)
أو إلى منكر ثبت بالشرع أنه حرام، أو إلى عورتك إلا من ضرورة أو إلى عورة غيرك «احْفَظْ عَوْرَتَكَ إِلاّ مِنْ زَوْجَتِكَ أَوْ ما مَلَكَتْ يَمينُكَ». الحديث 

ولا تنظر في بيت غيرك إلا بإذنه، ولا تنظر في حاجة غيرك إلا بإذنه، ولا تنظر إلى صور النساء على صفحات الجرائد والمجلات أو على شاشات التلفاز، ولا تنظر بعينك إلى الأفلام والمسلسلات والمسرحيات إلى غير ذلك!! 
فالبصر نعمة من الله ( فلا تستخدم نعمة الله في معصية الله ومن شُكْر النعمة صَرْفُها لما يحبه الله ويرضاه!! 

فانظر إلى ما أحله الله ( من التفكر والتدبر في مخلوقات الله (، وفي الكون المرئي البديع!! 

قال تعالى: ( (((((( ((((((((((( ( (((((( ((((((((((( ( (الذاريات/21)

وقال (: ( (((((((( ((((((((((( ((((( ((((((((((( (((((((((( (((((( (((((((((((( (((((((((((( ( (ق/6).
ومن النظر في المصحف، وفي كتب العلم الطيبة التي تزيدك علمًا بالله تعالى!!، ومن النظر إلى الوالدين بعين البر والرعاية، وإلى الفقراء والمساكين والأيتام بعين الرحمة والشفقة والإحسان!! إلى غير ذلك.
عبادة العقل 

ولله ( عبادة على عقلك بأن تحفظه مما يذهبه من شرب الدخان والمخدرات والمسكرات، وأن تحفظ تفكيرك من الخواطر الردية ‑ وإن كان الله لا يؤاخذ العباد بما في نفوسهم‑، ولكن الخوف من همِّ الإصرار فإنه يعاقب عليه العبد. 

وأن تصرف تفكيرك دائمًا، فيما ينفعك، ويزيدك إيمانًا من تدبر أحوالك وأحوال من حولك، وبديع صنع الله في خلقه، وبالجملة أن يكون صمتك فكرًا لتزداد عبرة وإيمانًا، وأن تفكر في تفريطك وتقصيرك في عبوديتك لله ( فتبادر إلى الإصلاح والإحسان!! 

والله المستعان،، 

وأن تحذر على تفكيرك من امرأة معينة، أو مشهد معين يقذفه الشيطان في قلبك، فيولد عندك شرًا عظيمًا، وذلك بأن تدفعه ولا تسمح له بالاستقرار حتى لا يصير مرضًا يصعب التخلص منه!! 

عبادة الأذنين 

ولله ( عبادة على أذنيك، فلا تسمع بهما هُجرًا من القول وفُحشًا، كالأغاني والموسيقى والغيبة والنميمة، والنكت، والسب والشتم، وأحاديث الغرام والعشق، إلى غير ذلك...
ولا يجوز الاستماع إلى ما حرم الله وهو ما كان بقصدٍ منك بل عليك أن تجاهد نفسك وأن تستمع إلى تلاوة القرآن وإلى دروس العلم الطيبة وإلى ما ينفعك ولا يضرك في دينك ودنياك، وأما السماع الذي يقتحم عليك أُذنك بدون قصدٍ منك ولا تعمد فلتدفعه عن نفسك كما فعل النبي ( عندما وضع أصبعيه في أذنيه لما سمع زمارة راعٍ.
عبادة الأنف
ولله ( عبادة على أنفك، فلا تشم بها حرامًا كدخان أو مخدرات، أو عطر امرأة لا تحل لك...وغير ذلك.
عبادة الشفتين
ولله ( عبادة على شفتيك، فلا تحركهما إلا بتلاوة القرآن وذكر الله، وما ينفعك من الكلام الطيب، واحبسهما عن فحش الكلام وهجره، وعن تقبيل ما لا يحل لك إلى غير ذلك. 
وقد قال ( فيما يرويه عن ربه ( قال الله (: «أنا مع عبدي إذا ذكرني وتحركت بي شفتاه». 

عبادة البطن
ولله ( عبادة على البطن، فلا يدخل إلى جوفه حراما كشرب الخمر أو دخان أو طعامًا أو شرابًا من كسب حرام أو فيه شبهة. 
عبادة اليدين
ولله ( عبادة على اليدين، كالجهاد والصلاة وكتابة العلم، وتغيير المنكر بضوابطه الشرعية، والإحسان إلى الجيران والمساكين والأيتام وسائر الناس، والسماحة في البيع والشراء والقضاء والاقتضاء ‑ طَلب الدَّين ‑، وكفّ اليد عن الرشوة وكسب المال بالباطل (أي: من كسب محرم) وكفّ الأذى عن الناس، وكفّ اليد عن مصافحة وملامسة المرأة الأجنبية، لقوله (: «لأن يطعن في رأس أحدكم بمخيط من حديد خير له من أن يمس امرأة لا تحل له». صحيح

وقال (: «كُتِبَ عَلَىَ ابْنِ آدَمَ نَصِيبُهُ مِنَ الزّنَى، مُدْرِكٌ ذَلِكَ لاَ مَحَالَةَ، فَالْعَيْنَانِ زِنَاهُمَا النّظَرُ، وَالأُذُنَانِ زِنَاهُمَا الاِسْتِمَاعُ، وَاللّسَانُ زِنَاهُ الْكَلاَمُ، وَالْيَدُ زِنَاهَا الْبَطْشُ، وَالرّجْلُ زِنَاهَا الْخُطَا، وَالْقَلْبُ يَهْوَىَ وَيَتَمَنّىَ، وَيُصَدّقُ ذَلِكَ الْفَرْجُ وَيُكَذّبُهُ» رواه مسلم. 

وقال (: «إنِّي لا أُصافِحُ النساءَ». صحيح 

وقال أيضًا (: «لا أَمس أَيْدِي النِسَاء». صحيح

ومن عبادة اليدين: كفهما عن العبث بالفرج، فقد قال (: «إذَا مَسّ أَحَدُكُمْ ذَكَرَهُ فَلْيَتَوَضّأْ». رواه البخاري 

فالذكر لا يشبه سائر الجسد، إذ هو محل الشهوة من الإنسان، والنظر إليه ومسه من غير ضرورة مما يحرك الشهوة في البدن، ولا سبيل لتصريفها للشاب العزب إلا الحرام (الاستمناء باليد أو الزنا) أو الألم لمن يخاف الله (. 
ولذلك قال الكسائي ~ في علة إيجاب الوضوء من مسّ الذكر: 
«ولكن هاهنا علة قد غابت عنا معرفتها، ولعل ذلك أن تكون عقوبة لكي يترك الناس مس الذكر، فنصير من ذلك إلى الاحتياط»(
)اهـ.
وكذلك الحال بالنسبة للمرأة لحديث: «أيما امرأة مست فرجها فلتتوضأ». رواه أحمد. 
عبادة الرجلين

ولله ( عبادة على الرجلين: ألاَّ يمشي بهما إلى معصية الله. 
قال الله (: ( (((((((((( ((((((((( (((((((((( (((((((((( ( (الإسراء/64)
قال مقاتل: «استعن عليهم بركبان جندك ومشاتهم، فكل راكب وماشٍ في معصية الله، فهو من جند إبليس». 

وكذا قال ابن عباس ومجاهد(
).
وقال (: «لكُلّ ابنِ آدَمَ حَظّهُ مِنَ الزّنَا،... وَالرِّجْلانِ تَزْنِيَانِ فَزِنَاهُما المَشيُ، وَالْفَمُ يَزْنِي فَزِنَاهُ الْقُبَلُ»‏ صحيح.
فطوبى لعبد استحضر نيته عند كل عمل؛ فإن كان خالصًا وصوابًا (موافقًا لسنة رسول الله () أمضاه، وإن كان غير ذلك أمسك!! 

رحم الله عروة بن الزبير عندما قطعت رجله، أمسك بها وقال: «اللهم كان لي أربعة أطراف فأخذت واحدًا وأبقيت ثلاثة فلك الحمد، اللهم إنك تعلم أني ما مشيت بها إلى حرام قط». 

وهكذا حياة الصالحين... خطوات إلى... وفي مرضاة الله...!! 

والله المستعان،،
والمشي إلى المباح بالنية الصالحة يـجعله عبادة مأجور عليها صاحبها. 
والمشي إلى طلب العلم، والسعي على المعاش مهما كانت عدد ساعاته ليعف نفسه عن سؤال الناس أو على أولاد صغار أو على والدين ضعيفين فهو في سبيل الله، وخطوات في ميزان حسناته يوم القيامة!! 

عبادة الفرج

ولله ( عبادة على الفرج: أن يحفظه من الزنا، ومن العبث به، ومن نظر الآخرين إليه إلا من ضرورة!! 

( (((( ((((((((((( (((((((((( ( ((((((( ((((( ((((((((( (((((((( ((((((( ( (الإسراء/32)
وقال رسول الله (: «لاَ يَزْنِي الزّانِي حِينَ يَزْنِي وَهُوَ مُؤْمِنٌ...» الحديث رواه البخاري ومسلم. 
ورأى الرسول ( في حديث المنام الطويل الزناة والزواني في تنور أعلاه ضيق، وأسفله واسع من تحتهم اللهب ‑ عياذًا بالله ‑
ذلكم لأن الزنا جريمة وفاحشة كبرى تضيع معها الأعراض والكرامات، وتشرد العفيفات، ويكثر في المجتمع أولاد الزنا؛ فما أقبح أن يحل الرجل سرواله على فرج حرام، وما أجرمها من امرأة تترك نفسها للحرام، حقًا ما أقبح الخيانة!! 

أخي الحبيب: فرجك عندك أمانة، فحافظ عليه حتى يمن الله عليك بالزواج؛ فتوظفه الوظيفة التي أباحها الله ‑ تعالى ‑ من الوطء لإعفاف نفسك وزوجك واستمرار خلافة الإنسان إلى أن يرث الله الأرض ومن عليها، وأنت مأجور على ذلك.

قال (: «وَفِي بُضْعِ أَحَدِكُمْ صَدَقَةٌ» قَالُوا: يَا رَسُولَ اللّهِ، أَيَأْتِي أَحَدُنَا شَهْوَتَهُ وَيَكُونُ لَهُ فِيهَا أَجْرٌ؟ قَالَ: «أَرَأَيْتُمْ لَوْ وَضَعَهَا فِي حَرَامٍ أَكَانَ عَلَيْهِ فِيهَا وِزْرٌ؟ فَكَذَلِكَ إِذَا وَضَعَهَا فِي الْحَلاَلِ كَانَ لَهُ أَجْرٌ».
أخي الحبيب: تجنب الخلوة بالمرأة الأجنبية (التي لا تحل لك)، والاختلاط بها، ولا تَسْعَ إلى ذلك. فقد قال (: «لاَ يَخْلُوَنّ رَجُلٌ بِامْرَأَةٍ إِلاّ وَمَعَهَا ذُو مَحْرَمٍ». رواه البخاري ومسلم. 

وقال أيضًا (: «مَنْ كَانَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ وَالْيَوْمِ الآخِرِ فَلا يَخْلُوَنَّ بِامْرَأَةٍ لَيْسَ مَعَهَا ذُو مَحْرَمٍ مِنْهَا فَإِنَّ ثَالِثَهُمَا الشَّيْطَانُ». صحيح
وقال (: «إيّاكُمْ والدّخُولَ عَلَى النّسَاءِ» فقَالَ رَجُلٌ مِنَ الأَنْصَارِ: يَا رسول الله أَفَرَأَيْتَ الْحَمْوَ؟ قالَ «الْحَمْوُ المَوْتُ». رواه البخاري ومسلم.

و الْحَمْوُ: أقارب الزوج كأخيه وعمه وخاله وأولادهم. 

وقال الشاعر: 

	لا يأمنن على النساء أخٌ أخًا

	
	ما في الرجال على النساء أمينُ


	إن الأمين وإن تعفف جهدهُ

	
	لابد أن بنظره سيخونُ



والاختلاط: يُقصد به (اجتماع الرجال بالنساء غير المحارم في مكان واحد اجتماعًا يشتمل على محرم من نظر أو لمس أو كلام محرم أو خلوة محرمة.

أو: اجتماع الرجل بالمرأة التي ليست بمحرم له اجتماعًا يؤدي إلى ريبة.

وهو حرام لقوله (: ( (((((((( ((( ((((((((((( (((( (((((((((( (((((((( ((((((((((((((( (((((((((( ( (الأحزاب/33). 

فخير حجاب للمرأة: بيتها. 

وكذلك ما تقدم من الأحاديث في النهي عن الخلوة إلا في وجود محرم!! 

أخي الحبيب: 

هذا من العبادة التي تعبدك الله بها فلا يغرنك انتشار الخلوة والاختلاط بين الطلبة والطالبات في الجامعة، أو بين الرجال والنساء فإن هذا حرام ينتج عنه الفاحشة وتدنيس الأعراض فإلى الله المشتكي مما يحدث في المتنزهات، وعلى الشواطئ، وفي الجامعة، وفي الحدائق من اجتماع الرجل بالمرأة اجتماعًا هو ريبة وارتكاب للحرام بل هو وَشْكٌ على اقتراف الفاحشة الكبرى على مرأى من الناس. 

وحَسْبُنَا اللّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ.

آهٍ لهذه المشاهد التي تُدمي القلب، آهٍ على انتهاك حرمات الله، آهٍ على ضياع الشباب والفتيات!!

آهٍ على ضياع الحياء وقتل الفضيلة!!، آه على فقد الغيرة عند الرجال، وضياع معنى: ( ((((((( (((((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((( (.

(آل عمران 109‑110)
فاللهم اهد شباب وفتيات المسلمين، وخذوا بنواصيهم إلى فعل الخيرات وترك المنكرات. 

أخي الحبيب:

أخاطب فيك الإسلام وإيمانك بالله...

 أخاطب فيك الرجولة والشهامة والغيرة...

 أخاطب فيك صون المسلمات وحفظ أعراضهن...
 تُرى لو رأيت أختك المسلمة بين يدي كافر... ماذا ستفعل؟! 

ألا تتحرك فيك الغَيرة لصونها، وحفظ عرضها وعفتها؟ 

أحسب كل مسلم كذلك قال الله (: ( ((((((( ((((((((((((((( (((((((( ( (الحجرات/9). 

وقال (: «المُسلِمُ أخُو المُسْلِمِ لا يَظْلِمُهُ...».

فكيف وقد وقعت بين يديك، وتسعى إلى إعداد الشراكات لها لتبتذلها، وتنتهك عرضها...

كيف تمتد يدك لملامستها أو...أو...

وإِنَّا لِلّهِ وَإِنَّـا إِلَيْهِ رَاجِعونَ 

أخي: اتق الله، وانتهِ عما أنت فيه، واَنْه غيرك عما هو فيه، ولا تتذرع بأن المجتمع صار هكذا، أو قولك: هي التي تريد أو...أو...فإن الله سيسألك يوم القيامة عن شرعه ودينه، وليس ما يفعله الناس!! 

أخي: تجنب كل ما فيه اختلاط وخلوة بينك وبين أختك المسلمة إلا من ضرورة والضرورة تقدر بقدرها، ولا تقف موقف شبهة، واحذر على نفسك الرحلات المختلطة التي يختلط فيها الشباب بالفتيات والتي يدعوا إليها المنحرفون الذين يريدونها فسادًا وَيَبْغُونَهَا عِوَجًا، فكم في هذه الرحلات من عرض انْتُهِكَ وشرف ضاع، وباءت الفتاة بالخسران!! 

أخي: سمعت وستسمع عن الزواج العرفي المنتشر في الجامعة فاعلم إذا لم تكن تعلم أنه زنا وعقد باطل، لأن الرسول  ( قال: «لا نكاح إلاَّ بوليّ وشاهِدَيْ عدل».صحيح. 

وقوله (: «أيّمَا امْرَأَةٍ نُكِحَتْ بِغَيْرِ إذْنِ وَلِيّهَا، فَنِكاحُهَا بَاطِلٌ. فَنِكاحُهَا بَاطِلٌ. فَنِكاحُهَا بَاطِلٌ». صحيح.

وقال (: «لا تُزَوج الْمَرْأَةُ الْمَرْأَةُ ولا تُزَوجُ الْمَرْأَةُ نَفْسَهَا». صحيح.

زاد أبو هريرة (: «فَإنَّ الزَانِيَةُ هيَّ التِي تُزَوّجُ نَفْسَهَاَ». 

والإشهار لقول الرسول (: «أَعْلِنُوا النِكَاح». صحيح.

فالزواج لكي يقع صحيحًا لابد من ركنين وخمسة شروط 

الركنان:

· الإيجاب.
· والقبول. 

والشروط الخمسة: 

· تعيين الزوجين. 

· رضى زوج مكلف (الذكر والأنثى). 

· الولي.
· الإشهاد. 

· خلو الزوجين من الموانع. 

ولقد صدرت فتوى من (دار الإفتاء المصرية) تقول: الزواج العرفي حرامٌ شرعًا!! ونصها ما يلي: 

إن اعتماد البعض على مذهب الأحناف المعمول به حاليًا في قانون الأحوال الشخصية، والذي يرى أن عقد الزواج العرفي عقد شرعي وإن كان غير موثق فإن ذلك كان صحيحًا في الأزمنة والأوقات التي تحققت فيها الأمانة بين الناس، ولم تنكر هذه العقود، وكان يتم الإشهار عليها عند طلب الشهادة إلا أن الأمر قد تغيّر الآن بعد أن ضعفت النفوس وقلّ الوازع الديني لدى غالبية الناس، وظهرت كثير من المفاسد فيما يتعلق بإنكار عقد الزواج وإنكار النسب، وضياع حقوق الزوجة بسبب عدم توثيق عقد الزواج! وحيث أن التشريع الإسلامي إنما جاء لصالح الناس بما يوافق الزمان والمكان فإن دار الإفتاء المصرية قد أصدرت فتوى بحرمة الزواج العرفي الذي لا تتوافر فيه أركان وشروط الزواج الشرعي: الولي، والشهود العدول، الإعلان، الإشهار!! والذي يفتقد لعنصر التوثيق، وما يحتمل أن يترتب عليه من ضياع حقوق الزوجة وأولادها(
)!! 

وبعد أن أفتى كبار علمائنا بحرمة الزواج العرفي وعدم صحته من الناحية الشرعية لافتقاده أركان وشروط الزواج الشرعي ولأن مقاصده لا تتوافق مع مقاصد الزواج الشرعي الصحيح.

فإن توحيد الفتوى بشأن الحكم الشرعي للزواج العرفي يعتبر مسألة مهمة وضرورة ملحة حتى لا يتخذ الشباب المراهق من طلاب وطالبات الجامعة تعدد وتضارب الفتوى، واختلاف العلماء حول أحكام الحِل والحرمة في الزواج العرفي ذريعة ومبررًا شرعيًا للإقدام على هذا الزواج! 

«وحيث أن دار الإفتاء المصرية قد أصدرت أخيرًا فتوى بحرمة الزواج العرفي، لافتقاده أركان وشروط الزواج الشرعي، وأيّدها في ذلك كبار العلماء، فإنه يتعين علينا تعميم ونشر هذه الفتوى من خلال وسائل الإعلام المختلفة، ومن خلال الدعاة وخطباء المساجد حتى يعلم شبابنا في الجامعة على وجه الخصوص حقيقة هذا الزواج، والحكم الشرعي الصحيح له»(
)اهـ. 

أخي الحبيب: 

عَنْ أَبِي أُمَامَةَ قَالَ: إِنَّ فَتًى شَابًّا أَتَى النَّبِيَّ ( فَقَالَ: يَا رَسُولَ اللَّهِ ائْذَنْ لِي بِالزِّنَا! فَأَقْبَلَ الْقَوْمُ عَلَيْهِ فَزَجَرُوهُ، قَالُوا: مَهْ، مَهْ. فَقَالَ (: ادْنُهْ، فَدَنَا مِنْهُ قَرِيبًا، قَالَ: فَجَلَسَ قَالَ (: أَتُحِبُّهُ لأُمِّكَ؟ قَالَ: لا وَاللَّهِ جَعَلَنِي اللَّهُ فِدَاءَكَ. قَالَ (: وَلا النَّاسُ يُحِبُّونَهُ لأُمَّهَاتِهِمْ. قَالَ: أَفَتُحِبُّهُ لابْنَتِكَ؟ قَالَ: لا وَاللَّهِ يَا رَسُولَ اللَّهِ جَعَلَنِي اللَّهُ فِدَاءَكَ. قَالَ (: وَلا النَّاسُ يُحِبُّونَهُ لِبَنَاتِهِمْ. قَالَ (: أَفَتُحِبُّهُ لأُخْتِكَ؟ قَالَ: لا وَاللَّهِ جَعَلَنِي اللَّهُ فِدَاءَكَ. قَالَ (: وَلا النَّاسُ يُحِبُّونَهُ لأَخَوَاتِهِمْ. قَالَ (: أَفَتُحِبُّهُ لِعَمَّتِكَ؟ قَالَ: لا وَاللَّهِ جَعَلَنِي اللَّهُ فِدَاءَكَ. قَالَ (: وَلا النَّاسُ يُحِبُّونَهُ لِعَمَّاتِهِمْ. قَالَ (: أَفَتُحِبُّهُ لِخَالَتِكَ؟ قَالَ: لا وَاللَّهِ جَعَلَنِي اللَّهُ فِدَاءَكَ. قَالَ (:وَلا النَّاسُ يُحِبُّونَهُ لِخَالاتِهِمْ.

قَالَ أبو أُمامة: فَوَضَعَ يَدَهُ عَلَيْهِ وَقَالَ: اللَّهُمَّ اغْفِرْ ذَنْبَهُ وَطَهِّرْ قَلْبَهُ وَحَصِّنْ فَرْجَهُ. فَلَمْ يَكُنْ بَعْدُ ذَلِكَ الْفَتَى يَلْتَفِتُ إِلَى شَيْءٍ (
).
كذلك الناس لا يرضونه لبناتهم ولا لأخواتهم ولا لأمهاتهم ولا لخالتهم ولا لعماتهم.

فلو تفكرنا في حديث النبي ( هذا، لأَمِنَ الناس على بناتهم وأعراضهم، ولاختفى من مجتمعنا الاختلاط والتبرج وسائر مظاهر الانحلال والبعد عن الله ( 

وهكذا نجد أن العبادة تشمل كل مظاهر الحياة البشرية وأن الله لم يخلقنا إلا من أجلها 

وقد قال ( فيما يرويه عن ربه ( قال الله (:«...وَمَا تَقَرَّبَ إِلَيَّ عَبْدِي بِشَيْءٍ أَحَبَّ إِلَيَّ مِمَّا افْتَرَضْتُ عَلَيْهِ وَمَا يَزَالُ عَبْدِي يَتَقَرَّبُ إِلَيَّ بِالنَّوَافِلِ حَتَّى أُحِبَّهُ فَإِذَا أَحْبَبْتُهُ كُنْتُ سَمْعَهُ الَّذِي يَسْمَعُ بِهِ وَبَصَرَهُ الَّذِي يُبْصِرُ بِهِ وَيَدَهُ الَّتِي يَبْطِشُ بِهَا وَرِجْلَهُ الَّتِي يَمْشِي بِهَا وَإِنْ سَأَلَنِي لأُعْطِيَنَّهُ وَلَئِنْ اسْتَعَاذَنِي لأُعِيذَنَّهُ...»الحديث صحيح.

أي: يوفقه الله ويسدده في عينه وسمعه وأقواله وأفعاله.

فاللهم يسر لنا الخير حيث كان واجعلنا من الصالحين.

شكر النعم: ترك المعاصي 
أخي بارك الله فيك: يقبح بالعبد وقد مَنَّ الله ( عليه بنعم كثيرة لا تعد ولا تحصى أن يستخدمها في معصيته!
قبيح بالعبد أن يرى ربه ( يتودد إليه بالنعم وهو يبارزه بالمعاصي. 
إن من يتأمل خلق نفسه يعلم أنه إنما خُلق لعبادة الله ( فكيف يستخدم جوارحه في معصية الله!! 

قال أبو حازم ~: «كل نعمة لا تقرب من الله فهي بَلِيَّة». 

ورأى الحسن البصري رجلاً يتبختـر في مشيته فقال: «لله في كل عضو عنه نعمة، اللهم لا تجعلنا ممن يتقوى بنعمك على معصيتك». 

والله ( يقررنا بنعمه علينا كيما نشكره، كما قـــــال (: ( (((((( ((((((( ((((( (((((((((( ((( (((((((((( (((((((((((( ( (البلد8‑9). 
قرأ الفضيل بن عياض ~ هذه الآية ليلة، فبكى، فسُئِل عن سر بُكَائِه فقال: «هل بِتّ ليلة شاكرًا لله أن جعل لك عينين تبصر بهما؟ هل بتّ ليلة شاكرًا لله أن جعل لك لسانًا تنطق به؟
وجعل يعدد من هذا الضرب! 

وعن بكر بن عبد الله المزني ~ قال: «يا ابن آدم، إن أردت أن تعلم قدر ما أنعم الله عليك فغمّض عينيك».
ترى ظلامًا! فهل حمدت الله على هذه النعمة، ولِمَ تتقّوى بها على معصيته! 

وشكر الجسد يكون باستخدام كل عضو منه في طاعة الله تعالى كما بيننا، وصلاة ركعتي الضحى، لقوله (: «كُلُّ سُلامَى مِنَ النَّاسِ عَلَيْهِ صَدَقَةٌ، كُلَّ يَوْمٍ تَطْلُعُ فِيهِ الشَّمْسُ تَعْدِلُ بَيْنَ الاثْنَيْنِ صَدَقَةٌ، وتُعِينُ الرَّجُلَ في دَابَّتِهِ فَتَحْمِلُهُ عَلَيْها أوْ تَرْفَعُ لَهُ عَليْها مَتاعَهُ صَدَقَةٌ، وَالكَلِمَةُ الطَّيِّبَةُ صَدَقَةٌ، وَبِكُلّ خُطْوَةٍ تَمشِيها إلى الصَّلاةِ صَدَقَةٌ، وتُميطُ الأذَى عَنِ الطَّرِيقِ صَدَقَةٌ».

رواه مسلم
وفي لفظ لمسلم: «خَلَقَ اللهُ ابن آدَمَ عَلَىَ سِتّينَ وَثَلاَثِمِائَةِ مَفْصِلٍ، فَمَنْ ذَكَر اللّهَ، وَحَمِدَ اللّهَ، وَهَلّلَ اللّهَ، وَسَبّحَ اللّهَ، وَعَزَلَ حَجَرًا عَنْ طَرِيقِ المسلمين، أَوْ عَزَلَ شَوْكَةً أَوْ عَزَلَ عَظْمًا، أَو أَمَرَ بِمَعْرُوفٍ، وَنَهَىَ عَنْ مُنْكَرٍ، عَدَدَ تِلْكَ السّتّينَ وَالثّلاَثِمِائَةِ السّلاَمَىَ؛ أمْسى مِنْ يَوْمه وَقَدْ زَحْزَحَ نَفْسَهُ عَنِ النّار».
وفي لفظ له أيضًا: «...ويُجْزِيء مِنْ ذَلِكَ رَكْعَتَا الضّحَى يركعهما». 
وشكر اليوم يكون بالدعاء الوارد عن النبي (: «اللَّهُمَّ ما أصْبَحَ بِي مِنْ نِعْمَةٍ فَمِنْكَ وَحْدَكَ لا شَرِيكَ لَكَ، فلَكَ الحَمْدُ وَلَكَ الشُّكْرُ، فَقَدْ أدَّى شُكْرَ ذلك اليَوْمِ؛ وَمَنْ قَالَها حِينَ يُمْسِيِ فَقَد أدَّى شُكْرَ لَيلَتِهِ»(
).
والشكر إما أن يكون واجبًا أو مستحبًا. فالشكر الواجب: أن يأتي العبد بالواجبات ويتجنب المحرمات. قال (: «فإن لم يفعل ‑ خصال الخير ‑ فليمسك عن الشر فإنه له صدقة».
وأعظم الشر: ترك الفرائض. 

قال بعض السلف: الشكر، ترك المعاصي. 

وقال بعضهم: أن لا يستعان بشيء من النعم على معصيته.
والشكر المستحب: أن يعمل العبد على أداء الفرائض واجتناب المحارم بنوافل الطاعات، وهذه درجة السابقين المقربين 

قال النبي ( فيما يرويه عن به (: «ولا يزال عبدي يتقرب إلي بالنوافل حتى أحبه...».الحديث
اللهم اجعلنا منهم. 

الناس غـاديان 

أخـي: 
كما قال (: «النَّاسُ غَاَدِيّانْ، فَبَائِعٌ نَفْسَهُ فَمُعْتِقُهَا أوْ مُوبِقُهَا» رواه أحمد.
وقال (: «كُلّ النّاسِ يَغْدُو، فَبَائِعٌ نَفْسَهُ فَمُعْتِقُهَا أوْ مُوبِقُهَا». الحديث رواه مسلم. 
فكل إنسان ساعٍ إما في هلاك نفسه وخسارتها أو في فكاكها، فمن سعى في طاعة الله ( فقد باع نفسه لله وأعتقها من عذابه، ومن سعى في معصية الله ( فقد باع نفسه بالهوان أو أوبقها بالآثام الموجبة لغضب الله وعقابه. 

قال الله (: ( (((( (((( (((((((((( (((( ((((((((((((((( ((((((((((( (((((((((((((( (((((( (((((( (((((((((( ( (((((((((((( ((( ((((((( (((( ((((((((((((( ((((((((((((( ( ((((((( (((((((( ((((( ((( (((((((((((( (((((((((((( ((((((((((((((( ( (((((( (((((((( ((((((((((( (((( (((( ( ((((((((((((((((( (((((((((((( ((((((( (((((((((( ((((( ( ((((((((( (((( (((((((((( ((((((((((( ( (التوبة/111). 

وقال الرسول (: «يَا فَاطِمَةُ! أَنْقِذِي نَفْسَكِ مِنَ النّارِ؛ فَإِنّي لاَ أَمْلِكُ لَكِ مِنَ الله شَيْئًا».
ولقد سعى الصحابة ومن بعدهم من الصالحين إلى فكاك رقبتهم من النار فجدوا واجتهدوا حتى أتاهم اليقين، فمنهم من تصدق بماله كله ومنهم من تصدق بشطره، ومنهم من كان يجتهد في الأعمال الصالحة ما لو قيل له إن القيامة غدًا ما وجد مزيدًا.
قال الحسن البصري ~: «المؤمن في الدنيا كالأسير يسعى في فكاك رقبته؛ لا يأمن شيئًا حتى يلقى الله (». 

وقال أيضًا ~: «ابن آدم، إنك تغدو وتروح في طلب الأرباح، فليكن همك نفسك، فإنك لن تربح مثلها أبدًا». 

وقال عمرو بن عنبسة ~: «إنما أنا أسير، أسعى في فكاك رقبتي». 

وقال محمد بن الحنفية ~: «إن الله ( جعل الجنة ثمنًا لأنفسكم، فلا تبيعوها بغيرها». 
فكن عبد الله من هذا الصنف الذي باع نفسه لله ( ابتغاء رضوانه، واحذر أن تكون من الصنف الثاني فتهلك عياذًا بالله. 

قال الله (: ( ((( (((( (((((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((( ((((((((((((( ( (((( ((((((( (((( ((((((((((((( ( ( (الزمر/15).
كان أحد السلف ~ يبكي...ويبكي ويقول: «ليس لي نفْسَان، إنما لي نفس واحدة، إذا ذهبت لم أجد أخرى». 

أبواب الخير 
مفتوحة على مصاريعها!!
قال (:«كُلّ مَعْرُوفٍ صَدَقَةٌ» رواه مسلم.
وقال أيضًا (: «مَثَلُ الصّلَوَاتِ الْخَمْسِ كَمَثَلِ نَهْرٍ جَارٍ غَمْرٍ عَلَى بَابِ أَحَدِكُمْ، يَغْتَسِلُ مِنْهُ كُلّ يَوْمٍ خَمْسَ مَرّاتٍ» رواه مسلم. 

وقال أيضًا (: «مَنْ سَمِعَ النّدَاءَ؛ فَلَمْ يَأتِ فَلاَ صَلاَةَ لَهُ، إلاّ مِنْ عُذْرٍ» صحيح.
وقال أيضًا (: «أَثْقَلُ الصَّلاةِ عَلى المُنَافقينَ صَلاةُ العِشَاءِ وَصَلاةُ الْفجْرِ، وَلَوْ يَعْلَمُونَ مَا فِيهمَا لأتَوْهُما وَلَوْ حَبْواً» مُتّفَقٌ عَلَيْهِ.

وقال أيضًا (: «...أو ليس قد جعل الله لكم صلاة العشاء في جماعة تعدل حجة، وصلاة الغداة في جماعة تعدل عمرة» الحديث، رواه مسلم.
وقال أيضًا (: «مَنْ صَلّى البَرْدَيْنِ دَخَلَ الْجَنّةَ» مُتّفَقٌ عَلَيْهِ.
والبردان: العصر والفجر 

وقال أيضًا (: «رَكْعَتَا الْفَجْرِ خَيْرٌ مِنَ الدّنْيَا وَمَا فِيهَا» رواه مسلم.
وقال (: «مَنْ صَلَّى الفَجْرِ في جَماعَةٍ ثُمَّ قَعَدَ يَذْكُرُ اللَّهَ تَعالى حتَّى تَطْلُعَ الشَمْسُ، ثُمَّ صَلَّى رَكْعَتَيْنِ كانَتْ كأجْرِ حَجَّةٍ وَعُمْرَةٍ تامَّةٍ تامةٍ تامةٍ» صحيح.
وقال (: «مِنْ صَلّى اثِنْتَيْ عشْرةَ رَكْعَةً في يَومٍ ولَيْلَة، بَنَى لهُ بِهنَ بَيْتاً في الجَنَّةِ» رواه مسلم.
«أربعًا قبلَ الظهر، وركعتين بعدها، وركعَتَيْنِ بعدَ المغربِ، وركعتَيْنِ بعدَ العشاء، وركعتَيْنِ قبلَ الفجرِ» زاده الترمذي.
وقال (: «مَنْ حَافَظَ عَلَى أَربعِ ركَعاتٍ قَبلَ الظُّهرِ وَأَربعٍ بَعدَهَا حَرَّمَهُ الله عَلَى النَّارِ».
«رَحِمَ الله امْرًأ صَلّى قَبْلَ الْعَصْرِ أَرْبَعًا» رواه أبو داود.
«مَنْ خَرَجَ مَنْ بَيْتِهِ مُتَطَهّرًا إِلَى صَلاَةٍ مَكْتُوبَةٍ فأَجْرُهُ كَأَجْرِ الْحَاجّ المُحَرِمِ، وَمَنْ خَرَجَ إِلَى تَسْبِيحِ الضّحَى لا يَنْصِبُهُ إِلا إيّاهُ فأَجْرُهُ كَأَجْرِ الْمُعْتَمِرِ، وَصَلاَةٌ عَلَى إِثْرِ صَلاَةٍ لا لَغْوٌ بَيْنَهُمَا كِتَابٌ في عِلّيّينَ» حسن.
وقال (: «مَنْ قالَ في دُبُرِ صَلاَةِ الغَداة (الفَجْرِ): لاَ إله إلاّ الله وَحْدَهُ لاَ شَرِيكَ لَهُ، لَهُ المُلْكُ وَلَهُ الْحَمْدُ يُحْيي وَيُمِيتُ بيده الخَير وَهُوَ عَلَى كُلّ شَيْءٍ قَدِيرٌ، مئة مرة وَهُوَ ثَاَنٍ رِجْلَيْهِ كَان يومئذٍ أفضل أَهل الأرض عملاً إلا من قال مثل ما قال، أو زاد على ما قال» صحيح. 

وقال(: «أيَعْجِزُ أحَدُكُمْ أَنْ يَكْسِبَ في يَوْمٍ أَلْفَ حَسَنَة؟ قال: يُسَبِّحُ مئة تَسْبِيحَةٍ فَتُكْتَبُ لَهُ ألفُ حَسَنَةٍ، أَوْ تُحَطُّ عَنْهُ ألْفُ خَطِيئَة» رواه مسلم.
وقال (: «مَنْ قَرَأَ حَرْفًا مِنْ كِتَابِ الله فَلَهُ حَسَنَةٌ وَالْحَسَنَةُ بِعَشْرِ أَمْثَالِهَا لاَ أَقُولُ ( (((( (  حَرْفٌ، وَلَكِنْ أَلِفٌ حَرْف ولامٌ حَرْفٌ وَميمٌ حَرْفٌ» أبو داود.
وقال (: «اقْرؤُوا الْقُرْآنَ. فَإِنّهُ يَأْتِي يَوْمَ الْقِيَامَةِ شَفِيعًا لأَصْحَابِهِ» رواه مسلم.
وقال (: «مَنْ صَلَّى عَليَّ صَلاةً صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ بِها عَشْرًا» رواه مسلم. 

وقال أيضًا (: «أوْلى النَّاسِ بي يَوْمَ القِيامَةَ أَكْثَرُهُمْ عَليَّ صَلاةً» رواه الترمذي. 
وقال (: «يَنزِلُ الله ‑ تعالى ‑ كلّ لَيْلَةٍ إلى سَمَاءِ الدّنْيَا حينَ يَبْقَى ثُلُثُ اللّيْلِ الآَخِرُ فَيَقُولُ: هَلْ مِنْ تَائِب فَأَتُوب عَليه؟ هل مِنْ مُستغفر فَأَغْفِرَ لَهُ، هَلْ مِنْ سَائِل فِيُعْطَى سُؤّاله حَتّى يَطلع الفَجْر» مُتّفَقٌ عَلَيْهِ. 
أخي الحبيب:

العلم أشرف ما أفنى العبد فيه عمره، وأنفع ما كسبه واقتناه، وشرف العلم من شرف المعلوم، وأشرف معلوم على الإطلاق هو: الله ( وما يتعلق بأسمائه الحسنى وصفاته العلا وأفعاله وقضائه وقدره ودينه وشرعه!! 

والعلم سبب لمرضاة الله ( وسبب للحياة الطيبة في الدنيا والآخرة. 

والعلم سبب لتقويم السلوك وتهذيب النفوس، وهو سبب للنجاة من الشرور على اختلاف أنواعها، وطلبه من أعظم القربات!!
ومن كان بالله أعلم كان منه أخوف، فقال (: ( ((((((( ((((((( (((( (((( ((((((((( ((((((((((((((((( ( (فاطر/28).
قال الحسن البصري ~: «العلم الخشية».
وقد قال (: «مَنْ سَلَكَ طَرِيقًا يَطْلُبُ فِيهِ عِلْمًا سَلَك الله بِهِ طَرِيقاً مِنْ طُرُقِ الْجَنّةِ، وَإِنّ المَلاَئِكَةَ لَتَضَعُ أجْنِحَتَهَا رِضاً لِطَالِبِ الْعِلْمِ، وَإِنّ الْعَالِمَ لَيَسْتَغْفِرُ لَهُ مَنْ في السّمَاوَاتِ وَالأرْضِ وَالْحِيَتَانِ في جَوفِ الْمَاءِ، وَإنّ فَضْلَ الْعَالِمِ عَلَى الْعَابِدِ كَفَضْلِ الْقَمَرِ لَيْلَةَ الْبَدْرِ علَى سَائِرِ الْكَواكِبِ، وَإِنّ الْعُلَمَاءَ وَرَثَةُ الأنْبِيَاءِ، وَإنّ الأنْبِيَاءَ لَمْ يُوَرّثُوا دِينَاراً وَلا دِرْهَماً، وَرّثُوا الْعِلْمَ، فَمَنْ أخَذَهُ أخَذَ بِحَظّ وَافِرٍ» رواه أبو داود.
قال ابن القيم ~: «ولو لم يكن في العلم إلا القرب من رب العالمين، والالتحاق بعالم الملائكة وصحبة الملأ الأعلى، لكفى به شرفًا وفضلاً، فكيف وعزّ الدنيا، والآخرة منوط به، مشروط بحصوله»(
).
وعن صفوان بن عسال المرادي ( قال: أتيت النبي ( وهو في المسجد متكئ على بُرد له أحمر، فقلت له: يا رسول الله إني جُئت أطلب العلم. فقال: «مرحبًا بطالب العلم، إن طالب العلم تحفه الملائكة بأجنحتها، ثم يركب بعضهم بعضًا حتى يبلغوا السماء الدنيا من محبتهم لما يطلب» رواه أحمد. حسن. 

وقال (: «طَلَبُ الْعِلْمِ فَرِيضَةٌ عَلَى كُلِّ مُسْلِمٍ...». صحيح 

وهذا هو العلم النافع!! 

ومن العلم ما لا ينفع 

وهو العلم الذي استعاذ منه النبي ( في قوله: «وأعُوذُ بِكَ مِنْ عِلْمٍ لا يَنْفَعُ» الحديث.
ومن أمثلته: السحر وما يضارعه من ادعاء علم الغيب كالتنجيم،والعرافة،والكهانة،وكذلك ما يسمى بعلم التمثيل والمسرح،والغناء،والموسيقى،وما شابه ذلك من العلوم المحرمة، قال (: ( ((((((((((((( ((( ((((((((( ((((((((((((( (((((( (((((( ((((((((((( ( ((((( (((((( ((((((((((( ((((((((( ((((((((((((( ((((((((( (((((((((((( (((((((( (((((((((( (((((( ((((((( ((((( (((((((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((((( ( ((((( (((((((((((( (((( (((((( (((((( ((((((( ((((((( (((((( (((((((( (((( (((((((( ( ((((((((((((((( ((((((((( ((( (((((((((((( ((((( (((((( (((((((((( ((((((((((( ( ((((( ((( (((((((((((( ((((( (((( (((((( (((( (((((((( (((( ( ((((((((((((((( ((( (((((((((( (((( ((((((((((( ( (((((((( ((((((((( (((((( ((((((((((( ((( ((((( ((( (((((((((( (((( ((((((( ( (((((((((( ((( (((((((( (((((( ((((((((((( ( (((( (((((((( ((((((((((( ( (البقرة/102). 

وقال (: «مَنْ أتَى عرّفًا أو كَاهِنًا فَصَدّقَهُ بِمَا يَقُولُ فَقَدْ كَفرّ بِمّا أُنْزِلَ عَلَى مُحمّدٍ (».
وقال (: «ليكوننَّ من أمتي أقوام، يستحلُّون الْحِرَ والحرير، والخمر والمعازف». 

والتمثيل من درجات الكذب، ويشتمل على كبائر الذنوب، بالإضافة إلى أنه وسيلة لإلهاء المسلمين وصدهم عن دينهم.
وإذا أردت مزيد بيان عن حكم التمثيل فعليك برسالة الغماري، ففيها ‑ بإذن الله ‑ بيان وافٍ، والله المستعان. 

ومن أمثلة العلم الذي لا ينفع: العلم للدنيا!!
كمن يتعلم الدين للدنيا ‑ عياذًا بالله ‑ فما له في الآخرة من خلاق. 

ومن تعلم الدنيا للدنيا، لا ليقربه من الله ( ويزيده إيمانًا فيكون علمًا نافعًا!! ثم يسعى به لنفع نفسه ونفع مجتمعه. 

وقد ذم الله ( هذا الصنف من الناس فقال (: ( ((((((((((( (((((((( ((((( (((((((((((( (((((((((( (((((( (((( (((((((((( (((( (((((((((( ( (الروم/7)
وقال (: «إن الله يبغض كل عالم بأمر الدنيا، جاهل بأمر الآخرة». 

فكثير من المسلمين اليوم يتعلمون الدنيا من أجل الدنيا كطلب شهادة فقط، وهذا هدف سعى إليه الاستعمار والأعداء من قديم كما قال المُنَصِّرْ «زويمر» في مؤتمر المُنَصِّرِيِنْ سنة (1935): «إن مهمة التبشير التي ندبتكم الدولة المسيحية للقيام بها في البلاد المحمدية ليست هي إدخال المسلمين في المسيحية، فإن في هذا هداية لهم وتكريمًا، إن مهمتكم أن تُخْرِجُوا المسلم من الإسلام ليُصبح مخلوقًا لاَ صِلة له بالله وبالتالي لا صلة تربطه بالأخلاق التي تعتمد عليها الأمم في حياتها! 

وبذلك تكونون بعملكم هذا طيلة الفتح الاستعماري في الممالك الإسلامية؛ لقبول السير في الطريق الذي سَعيتُم له، ألا وهو إخراج المسلم من الإسلام، ولم تدخلوه في المسيحية، وبالتالي جاء النشئ الإسلامي مطابقًا لما أراده الاستعمار لا يهتم بعظائم الأمور ويحب الراحة والكسل، ويسعى للحصول على الشهوات بأي أسلوب، حتى أصبحت الشهوات هدفه في الحياة، فهو إن تعلم فللحصول على الشهوات، وإن حصل على المال فللشهوات، وإذا تبوأ أسمى المراكز ففي سبيل الشهوات. 

أيها المبشرون: إن مهمتكم تتم على أكمل الوجوه». 

وحَسْبُنَا اللّهُ وَنِعْمَ الْوَكِيلُ
ويسعى العلمانيون أعداء أنفسهم ودينهم وأمتهم وهم أيضًا جنود الاستعمار إلى سوق الأمة إلى نفس الطريق؛ بعيدًا عن الله (!! 
فأصبحت المناهج الدراسية للدنيا، ومنفصلة عن الدين، ولا تعمقه في النفوس. 

فأين في مادة «الأحياء»؟ الربط بين الدين والعلم ليقول المعلم والطالب: سبحان الله! ويسعيا لشكر الله ( على نعمه كما سبق أن بينا!!
وأين في درس «اللغة العربية» لغة القرآن الكريم الفائدة الملموسة المرجوة من تقويم اللسان، وتلاوة القرآن مجودًا، والسعي لتفهمه وتدبره؟ 

وأين في درس «التاريخ» غرس روح الاعتزاز في نفوس الطلاب بدينهم وبالسلف الصالحين الذين فتحوا البلاد وقلوب العباد؟ 

وتبصير الناشئة بمخططات أعدائهم على مدار تاريخ المسلمين كيدًا ومكرًا حتى يتحقق مفهوم الولاء والبراء تحقيقًا عمليًا!!
وتبصير الناشئة بمخططات أعدائهم على مدار تاريخ المسلمين على اختلاف لغاتهم وأجناسهم. 

نظرة الإسلام للعلوم التطبيقية 

إن العلوم الدنيوية العلمية التطبيقية ليحث عليها الإسلام ويدعو إليها ليزداد المسلمون قوة، ولتتم بها أمور معاشهم، وما لا يتم الواجب إلا به فهو واجب. 

وهو يدعو إلى العمل بكل ما هو دنيوي ينفع المسلمين، وفي الوقت نفسه يدعو إلى الأخذ بكل ما هو ديني فلا تعارض أبدًا بينهما، وكذلك يدعو الإسلام إلى التدبر والتفكر والسعي والحركة كما قال (: ( (((( ((((((( (((((( (((((( (((((((( ((((((( ((((((((((( ((( (((((((((((( ((((((((( ((( (((((((((( ( (((((((((( (((((((((( ( (الملك/15). 
وقال (: ( ((((( (((((( (((((((((( (((( ((( (((((( (((( (((((( ((((((((( (((((( (((((( (((( (((( ((((((((( (((((((((((( (((((((((( ( (النجم39‑41)
وقال (: ( (((((( ((((((((((( ( (((((( ((((((((((( ( (الذاريات/21).
وذلك في غير آية تدعو إلى العلم والتفكر والتدبر ليزداد العبد إيمانًا كما سبق وأن بينا أن التفكر عبادة دعا إليها الإسلام، والله ( يقول: ( (((((((((( ((((((((((( ((( ((((((((( (((((( ((((((((((( (((((( (((((((((( (((((( (((((( (((((((( ( (فصلت/53).
وما يزال ( يظهر للبشرية من آياته لعلهم إلى ربهم يرجعون.
	فيا عجبًا كيف يعصى الإله

	
	أم كيف يجحده الجاحدُ


	ولله في كل تحريكة

	
	وفي كل تسكينة شاهدُ


	وفي كل شئ له آية

	
	تدل على أنه واحدُ



ولقد دعانا الله ( إلى تدبر القرآن فقال (: ( (((((( ((((((((((((( ((((((((((((( (((( (((((( ((((((( ((((((((((((( ( (محمد/24).
وقال (: ( (((((( ((((((((((((( ((((((((((((( ( (((((( ((((( (((( ((((( (((((( (((( ((((((((((( ((((( (((((((((((( (((((((( ( (النساء/82).
***

حضارة الإسلام 

إن حضارة الإسلام قائمة على الإيمان بالله ( ربًا وإلهًا، والإيمان برسوله ( نبيًا خاتمًا، أرسله الله للناس كافة بشيرًا ونذيرًا، وداعيًا إلى الله بإذنه وسراجًا منيرًا، وإفراده ( بالطاعة، فلا يقدم قول أحد كائنًا من كان على قوله (، وسلوك طريقه الذي بينه وطرّقه وجعل الله ( طريقه لا طريق غيره موصلاً إليه ‑ سبحانه ‑ والإيمان بجميع رسل الله ‑ تعالى ‑ والإيمان بالكتب، واليوم الآخر، والملائكة، والقدر خيره وشره، وعبادته ( بفعل المأمور، وترك المحظور، والتزام الآداب الرفيعة، والأخلاق العظيمة التي تعبدنا الله ( بها، وكانت متمثلة حية نابضة في رسولنا ( إذ مدحه ربه يقول: ( (((((((( (((((((( (((((( ((((((( ( (القلم/4). 
وقالت عائشة < وقد سألت عن أخلاقه (: «كان خُلُقُه القرآنَ». 

أي: يأتمر بأمره، وينتهي بنهيه، يرغب بترغيبه، ويتزجر بزجره! 

وهو بذلك دين الرحمة العامة للخلق أجمعين حتى مع البهائم العجماوات. 

قال (: «إنَّ اللَّهَ ‑ تَعالى ‑ كَتَبَ الإِحْسانَ على كُلَ شَيْءٍ، فإذَا قَتَلْتُمْ فأحْسِنُوا القِتْلَةَ وَإِذَا ذَبَحْتُمْ فأحْسِنُوا الذَّبْحَ، وَلْيُحِدَّ أحَدُكُمْ شَفْرَتَهُ وَلْيُرِحْ ذَبِيحَتَهُ». 

وقال (: «وَفِي كُلّ كَبِدٍ رَطْبَةٍ أَجْرٌ».

وتحررت البشرية عن طريق الإسلام من عبادة الأصنام والخرافات والأوهام ومن عبادة الطواغيت، وساد السلام والأمن للمجتمعات التي شملها حكم الإسلام كما وصف ذلك أحد المستشرقين بقوله: «السلم الإسلامي».
فقد تمتعت هذه البلاد تحت ظلال الإسلام الوارفة بالأمن والسلام الذي لم تعرفه من قبل وقد قال ابن تيمية ~: «الحرية: حرية القلب».
أي: يتحرر القلب من سلطان الهوى والشهوات وإرادات العبيد إلى سلطان الله ( وحده، وهو الانقياد لدينه، والتعبد لله بما يحب ويرضى. 

قال (: ( (( ((((((((( ((( ((((((((( ( ((( (((((((( ((((((((( (((( ((((((((( ( ((((( (((((((( ((((((((((((( (((((((((( (((((( (((((( (((((((((((( (((((((((((((( (((((((((((( (( (((((((((( ((((( ( (((((( ((((((( ((((((( ((((( (((( (((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((((( (((((((((((( ((((( (((((((( ( ((((((((((( (((((((((( (((((((((((((((( ((((((((((( (((((((((((((( ((((( (((((((( ((((( (((((((((((( ( (((((((((((( ((((((((( (((((((( ( (((( (((((( (((((((((( ( (البقرة256‑257). 
وقـال تعالى: ( (((((((((( ((((((((((( (((( (((((((((( (((((((((( ((((((((( (((((( (((((((( (((((( ((((((( ((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((( ((( ((((((( ( (((( ((((((((( ((((( (((( ((((( ((((((((( ((((((( (((( ((((((( (((( (((( (((( (((((((( (((((((((((( (((((( (((((((((( ((((((((((((( ((((( (((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((( ((((((( ((((((((((( (.

(المائدة15‑16)
وقال ربعي بن عامر ( لرستم قائد الفرس: «إن الله ابتعثنا لنخرج العباد من عبادة العباد إلى عبادة رب العباد، ومن جور الأديان إلى عدل الإسلام ومن ضيق الدنيا إلى سعة الدنيا والآخرة».
في ظل هذا الأمن ترعرع
العلم ونمّا!!
في ظل هذا الأمن والسلام نشأ العلماء، وترعرع العلم، ودُوّنت مختلف العلوم والحمد لله وصارت أمصار المسلمين مراكز إشعاع للنور، والهدى، وكذلك مساجدهم، وهل نسى الغرب إبتعاثهم أولادهم إلى القيروان والأندلس لتلقي العلوم! 

وهذا بعضٌ من كلٍّ مما دونه المسلمون وتوصّلوا إليه، لتعلم أن المسلمين هم القوم إذا صحّ التزامهم بدينهم.

إسهامات علماء المسلمين في التقدم

العلمي المعاصر

فعلماء المسلمين هم الذين قالوا: إن الأرض كروية، وحكى ابن تيمية الإجماع على ذلك في فتاويه. 

قال ياقوت الحموي ‑ أحد علماء الجغرافيا: «إن الأرض مدورة كتدوير الكرة موضوعة في جوف الفلك كالمحُة(
) في جوف البيضة»اهـ. 

سبحان الله...كيف عرفوا ذلك؟ 

لقد كان لديهم مراصد، وشيدوا كثيرًا منها في دمشق وبغداد والقاهرة ومراغة وسمرقند وغيرها، كما استحدثوا آلات وأجهزة ومعدات غاية في الدقة وجمال الصنعة!! 

و«الإدريسي» عالم الجغرافيا المشهور أول من رسم صورة جغرافية للأرض على كرة كبيرة من الفضة، مما كان له أكبر الأثر في تحديد معالم الكرة الأرضية تحديدًا علميًا سليمًا، وهذا باعتراف الغرب أنفسهم! 

وله كتاب «نزهة المشتاق» في ذكر الأمصار والأقطار والبلدان والجزر والمدائن والآفاق، زوّده بأربعين خريطة، طبعه الأوروبيون عندما اخترعوا الطباعة!! وسبب ذلك معلوم لكل لبيب. 

والمسلمون أول من حاول الدوران حول الأرض، وأول من وصل إلى العالم الجديد مستخدمين البوصلة قبل زمن كولمبس بعدة قرون(
).
وما زالت البوصلة تحتفظ باسمها العربي في كثير من اللغات الأوربية. 

وجاء في دائرة المعارف الفرنسية: «أن كولمبس اطلع على بعض الكتب الجغرافية العربية، وبعض الخرائط التي وضعها المسلمون قبل أن يقوم برحلته التي أدت إلى الكشف عن أمريكا في العصور المتأخرة». 

ومحفوظ في أحد متاحف فرنسا خريطة للإدريسي عن نهر النيل نابعًا من بحيرات كبيرة تقع جنوب خط الاستواء، وهذا أول تحديد واقعي لمنابع نهر النيل!! 

واختراع «الصفر» من أخطر الاختراعات التي اهتدى إليها العقل البشري في الرياضيات من اختراع العالم «الخوارزمي» أبي علم الجبر.
يقول (آير): «إن فكرة الصفر تعتبر من أعظم الهدايا التي قدمتها الحضارة الإسلامية إلى غرب أوروبا». 

وظل الصفر محتفظًا بنطقه العربي في اللغات الأوروبية أي: لا شيء إلى أن استخدمت أوروبا لغة الشفرة، فأطلقوا عليه: «zero».
ومخترع الكسر العشري «غيات الدين الكاشي».
وحساب المثلثات علم عربي إسلامي باعتراف الغرب أنفسهم. 

ويرجع الفضل للمسلمين في تحديد النسبة بين محيط الدائرة وقطرها، وتقسيم الأعداد إلى فردية وزوجية، وقالوا: إن الواحد أصل الأعداد جميعا سواء كانت فردية أو زوجية، ووضعوا الطرق العديدة لكل المسائل الحسابية. 

والمسلمون أول من استخدم الرقاص «البندول» على الساعة لقياس الزمن وهو من اختراع «ابن يونس المصري» باعتراف الغرب (سديو وتايلور) وعنه أخذ فيما بعد (جاليليو).
وفي علم الفيزياء: قام المسلمون بمجهودات عظيمة، إذ استفادوا جيدًا من نظرية «الأواني المستطرقة» في توصيل المياه إلى الحصون والمنارات، وفي النفورات الصناعية. 

كذلك بحثوا في قانون «الجاذبية» مما مّهد لظهور قانون (نيوتن) فيما بعد!! 

وفي علم الكيمياء تُرجمت كتب (جابر بن حيان الكوفي) إلى اللغات الأوروبية في وقت مبكر من بناء حضارتهم المادية. 

ويرجع إليه الفضل في تأسيس علم «الكيمياء الصناعية» وصناعة الأقمشة ودباغة الجلود وصقل المعادن وتجهيز العطور وتركيبها والمواد الكيميائية المضادة والعازلة للاحتراق. 
قال ابن الأثير: «إنهم استخدموا أدوية إذا طلي بها الخشب امتنع احتراقه». 

كذلك توصل المسلمون إلى استغلال القوى الناجمة عن انفجار البارود، وبذلك يرجع إليهم الفضل في اكتشاف الأسلحة النارية!! 

حيث كانوا يصنعون مزيجًا من ملح البارود والفحم والكبريت بنسبة 1: 2: 1.5، ويسحقون الخليط جيدًا، يحشون به ثلث المدفع فقط حتى لا ينفجر، وأمام هذا الخليط يصنعون كرة من الحديد أشبه بالقنبلة، ويشعلون النار في الخليط، فينفجر ويقذف القذيفة بقوة تهدم الحصون وتبيد الأعداء وقد استخدمها المسلمون في القرن الثالث عشر، وأخذها عنهم الأوربيون في القرن التالي، وطوروها حتى وصلت إلى ما وصلت إليه اليوم. 

ولا حول ولا قوة إلا بالله.
وفي مجال الطب: يظهر اسم (الرازي) واسم (أبى القاسم الموصلي) الكحال أي: طبيب العيون. الذي اخترع إبرة مجوفة لإجراء العملية الخاصة بمرض  الكاتراكت. «المياه البيضاء».
عن طريق سحب وامتصاص هذه المياه، وله كتاب «تذكرة الكحالين» وهو كتاب ظل يدرس في أوروبا حتى القرن الثامن عشر للميلاد!! 

وفي الجراحة: أجروا كثيرًا من العمليات الجراحية، وكانوا يستخدمون في خياطة الجروح: الخيوط المصنعة من أمعاء بعض الحيوانات وخاصة القطط كما استخدموا بعض العقاقير المخدرة لتسكين الألم.
ومن أشهر الجراحين المسلمين (خلف الزهري) صاحب كتاب «التصريف لمن عجز عن التأليف» وهو كتاب اعتمدت عليه أوروبا بعد ترجمته للاتينية عدة قرون. وقد وصف فيه الآلات المستعملة وطريقة استخدامها مع توضيح ذلك بالرسم. 

وفي مجال الدواء: برع المسلمون كذلك وكانوا يسمون بـ «العشابين» ومن أشهر هؤلاء (أبو منصور الهروي) صاحب كتاب «الأبنية على حقائق الأدوية» وصف فيه نحوًا من ستمائة دواء. 

وكذا في الزراعة والري وغير ذلك 

ورحم الله هاشم الرفاعي عندما قال: 

	ملكنا هذه الدنيا القرونا

	
	وأخضعها جدود خالدونا


	وسطرنا صحائف من ضياء

	
	فما نسي الزمان ولا نسينا


	وما فتئ الزمان يدور حتى

	
	مضى بالمجد قوم آخرونا





	وأصبح لا يرى في الركب قومي

	
	وقد كانوا أئمته سنينا


	وآلمني وآلم كل حرٍّ

	
	سؤالُ الدهر أين المسلمونا



أين المسلمون 

يحق لكل مؤمن ومؤمنة أن يتألم مما وصل إليه المسلمون اليوم بعد هذا التاريخ المنير الذي سادوا فيه الدنيا، وشملت راية الإسلام ما تحقق لهم من موعود رسول الله ( حيث قال: «إِنّ الله زَوَى لِي الأَرْضَ فَرَأَيْتُ مَشَارِقَها وَمَغَارِبَهَا، وإِنّ أُمّتِي سَيَبْلُغُ مُلْكُهَا مَا زُوِيَ لِي مِنْهَا...» الحديث رواه مسلم.
يحق لكل مؤمن ومؤمنة أن يتألم لما يرى من هذا التبدل والتغير الذي يعيشه المسلمون اليوم بسبب معاصيهم وذنوبهم، كما قال الله (: ( ((((((( (((((( (((( (((( (((( (((((((((( ((((((((( ((((((((((( (((((( (((((( (((((( (((((((((((( ((( ((((((((((((( ( (الأنفال/53). 
وقال (: ( (((((( (((((((((( (((( ((((((((( ((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((( ((( (((((((  ( (الشورى/30).
وقال (: «يا معشر المهاجرين: خمس خصال أعوذ بالله أن تدركونهن...منها، ولا خفر قوم العهد إلا سلط الله عليهم عدوًا من غيرهم، فأخذوا بعض ما في أيديهم، وما لم تعمل أئمتهم بما أنزل الله ( في كتابه إلا جعل الله بأسهم بينهم» الحديث. حسن. 

فَإِنَّا لِلّهِ وَإِنَّـا إِلَيْهِ رَاجِعونَ 

فبعد عز ذل...وبعد نصر وتمكين هزيمة واستذلال، وبعد تقوى وصلاح فجور وفساد...وبعد علم ونور جهل وظلام. 

أين المسلمون؟؟ 

في غفلة سادرون...في سكرة الشهوات والملذات لا يفيقون. 

يتحدثون عن التعليم ليل نهار والنتيجة لا علم ولا تعليم. 

أصبحت المدارس دوارس كما يقول أحمد محرم!! 

وأصبحت الجامعات أماكن لمعصية الله ( من خلوة واختلاط بين الشباب والفتيات، تبرج وسفور، ومباراة بين الفتيات في الفتنة والافتتان وتيارات منحرفة قائمة على نشر الإباحية والإلحاد وكل ذلك تحت راية «حرية الفكر».
وما حرر الفكر إلا الإسلام، وإنما هو، تحرر من الدين.
ومن الذي ينفخ في هذا الأُوار؟؟ 
إنه تيار العلمانية أو اللادين.
هؤلاء الذين وصفهم لنا النبي ( لنحذرهم فقال: «دُعَاةٌ عَلَى أَبْوَابِ جَهَنَّمَ، مَنْ أَجَابَهُمْ إِلَيْهَا قَذَفُوهُ فِيهَا» قَال حُذَيْفَةَ: يَا رَسُولَ اللهِ! صِفَهُمْ لَنَا. قَالَ: «هُمْ قَوْمٌ مِنْ جِلْدَتِنَا، ويَتَكَلَّمُونَ بَأَلْسِنَتِنَا»: فَمَا تَأْمُرُونِي، إِنْ أَدْرَكَنِي ذلِكَ؟ قَالَ: «فَالْزَم جَمَاعَةَ الْمُسْلِمِينَ وَإِمَامَهُمْ» قُلْتُ: فَإِنْ لَمْ يَكُنْ لَهُمْ جَمَاعَةَ وَلاَ إِمَامٌ؟ قال: «فَاعْتَزِلْ تِلْكَ الْفِرَقَ كُلَّهَا، وَلَوْ أَنْ تَعَضَّ بِأَصْلِ شَجَرَةٍ حَتَّى يُدْرِكَكَ الْمَوْتُ، وَأَنْتَ كَذلِكَ» الحديث رواه البخاري.
وقال (: «وَإِنّمَا أخَافُ عَلَى أُمّتِي الأئِمّةَ المُضِلّينَ» الحديث رواه مسلم. 
أي: الداعين إلى البدع والفسق والفجور. 

هؤلاء الذين خرجوا على حين غفلة من المسلمين عن دينهم!! 

هؤلاء الذين رباهم الاستعمار على عينه، وما زال عن طريق البعثات التعليمية فصاروا أفراخًا وأذنابًا للغرب الكافر يبثون سمومهم بين المسلمين، ليكونوا طابورًا خامسًا بين صفوفنا ليُخذِّلونا، ويهزمونا نفسيًا بحيث لا نقوى على الوقوف على أقدامنا والسير قدمًا إلى عزنا وتمكيننا، وللأسف قد تأثر كثير من المسلمين بهذا التيار المنحرف نتيجة سياسة الطرق المستمر من خلال وسائل الإعلام المختلفة فظهر الانفصال بين الدين والحياة...ولذلك كان من الضرورة بمكان أن نبين ما هذا التيار ونعريه أمامكم شباب الإسلام لتكونوا على بصيرة من أمركم، ولتعرفوا عدوكم من حبيبكم ( (((((( ((((((( (((((( ((((((((( ((((((((( (((((((( (((((((( (( (((((((((((  ( (يوسف/21). 

العلمانية... تيار إلحادي
العلمانية: دعوة إلى إقامة الحياة على غير الدين!! 

قال (ويبستر): «العلمانية: رؤية للحياة تعتمد على استبعاد الدين وكل الاعتبارات الدينية وتجاهلها، وتحدد المستويات الأخلاقية والسلوكيات الاجتماعية عن طريق الحياة دون الرجوع إلى الدين»اهـ.
ويحاول (اللادينيون) أن يوجدوا صلة بين العلم والعلمانية لتروج على الناس، وإلا فلن يقبل الناس منهم الترجمة الحقيقية لكلمة: «unrelegion» الإنجليزية التي تعني: «لا دين».
وترجع جذور «اللادينية» إلى القرن السادس عشر حيث واجهت النصرانية المحرفة بمعتقداتها الخرافية العلم والفكر، وفرضت حجرًا على الحرية والانطلاق في التفكير، لعدم قدرتها على مواجهة واقع الحياة العلمية الجديدة، والوفاء بمتطلبات الإنسان.
لهذا كله تمرّد علماء أوروبا على هذه النصرانية المحرفة، ونبذوها في الكنائس، والبِيَع وعزلوها عن الحياة، ودانوا بالإلحاد (لا دين). 

ولقد ساد هذا المذهب أوروبا في القرن التاسع عشر، وتغلغل في جميع نواحي الحياة وعلومها، خاصة بعد قيام الثورة الفرنسية حيث تكونت أول حكومة لا دينية تحكم باسم الشعب!! 

ومن أوروبا وبسبب الاستعمار انتشرت في بقية أنحاء العالم إلا ما رحم الله... 

وكانت «اللادينية» رد فعل خاطئ لدين محرف وأوضاع خاطئة، وبذلك وقعت أوروبا في واقع أجهل مما سبق، إذ ظنت أن هناك تعارضًا بين الدين والحياة، فحاربت الدين باسم العلم، وبَنَتْ حياتها على مذهب مادي بحت لا دخل للروح فيه. 

مع أن العقل يرفض ذلك، لأن المادة مخلوقة مسخرة للإنسان ونفعه، فكيف يكون الإنسان خاضعًا ذليلاً عابدًا لها؟ 

كذلك العقل يرفض أن تنتقل «اللادينية» إلى العالم العربي والإسلامي عن طريق الأفراخ الذين رباهم الاستعمار، لأن هناك فارقًا بين الإسلام والنصرانية المحرفة فما كان هناك عداء بين الإسلام والعلم، ولم يكن في تاريخنًا الإسلامي الطويل محاكم للتفتيش، ولا صكوك غفران، ولا قرارات من رجال الدين بالحرمان من الجنة في الآخرة...الخ. 

ولم نسمع أو نقرأ أي اضطهاد للعلماء باسم الدين، مع أن الإسلام يدفع إلى العمل بكل ما هو ديني ودنيوي كما سبق أن بينا ذلك تفصيلاً. 

مبادؤهم: ونظرًا إلى أنها حركة قائمة على رفض الدين ‑ عياذا بالله ‑ فنجدهم:
ينكرون الغيبات وخاصة: القبر وما فيه من حياة برزخية. 

الهجوم الشديد على من يتكلم في الدين أو يفتي بفتوى تحث على الفضيلة والطهر ومنع الرذيلة والفحش، وما فتوى الشيخ (عطية صقر) بتحريم مصافحة المرأة الأجنبية عنا ببعيد. 

إنكار وجود الله (، ويجعلون الطبيعة بديلاً عن الله وينسبون لها الخلق والتدبير كما تقرأ على بعض صفات الجرائد: «غضب الطبيعة» وبعضهم يؤمن بوجود الله إلا أنه ليس هناك علاقة بين الله وبين حياة الإنسان على الأرض وتسمع عبارات «الدين لله والوطن للجميع» و«لا دين في الحياة» و«دع ما لقيصر لقيصر وما لله لله». 

اعتقاد أن التدين حرية شخصية، وليس فريضة دينية إلى غير ذلك من مبادئ الكفر والضلال. 

نشر الإباحية وهدم الأسرة 

حكم هذا التيار المنحرف 

لا شك أنه واضح وضوح الشمس، بلا مراء ولا جدال هو كفر بواح ناقل عن ملة الإسلام قال (: ( ((((( (((((((( (((((( ((((((((((( (((((( ((((( (((((((( (((((( (((((( ((( (((((((((( (((( (((((((((((((( (.

(آل عمران/85)
والإسلام دين يقوم على التسليم والاستسلام، والذل والخضوع لله رب العالمين مع كمال الحب. 

قال (: ( ((((( ((((( (((((((((( (((( (((((((((( ((((( ((((( (((( ((((((((((((( ((((((( ((( ((((((( (((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( ((((( (((((( (((( (((((((((((( (((((( (((( ((((((( (((((((( ( (الأحزاب/36). 
وقال (: ( (((( ((((((((( (( ((((((((((( (((((( (((((((((((( (((((( (((((( (((((((((( (((( (( ((((((((( (((( ((((((((((( ((((((( (((((( (((((((( (((((((((((((( (((((((((( ( (النساء/65). 

وقال (: ( ((((((((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((((( ( ((((( (((((((( ((( (((((((( ((((((( ((((((( (((( (((((( ((( (((((((((((( (((((((((( ( (((((((( ((((((((((((( ((((((((( (((((( ((((((( ((((((((((( ( ((((( (((( ((((((((( ((((( (((((((((((ججج( (البقرة/85).
وقال (: ( ((((((((((( ((((((((( (((((((((( ((((((((((( ((( (((((((((( (((((((( (((( ((((((((((( ((((((((( (((((((((((( ([((((((( (((((( (((((( ((((((( ( (البقرة/208)

أي: ادخلوا في الإسلام بجميع شرائعه وحدوده 

أخي الحبيب: 
بعدما تقدم نسأل سؤالاً: ماذا ينقم هؤلاء اللادينيون من الإسلام؟ 
أظلمهم في شيء؟ أدعاهم إلى ما فيه أساطير وخرافة؟ 
أحارب علمًا؟ ماذا يريدون إلا فسادًا وإفسادا؟ لماذا لا ننصبغ جميعًا بصبغة الإسلام؟ 
لِمَ لا نتوب جميعًا إلى الله ( ونلتزم بمنهج الله الذي فيه الحياة الطيبة ( ((((((((((( ((((( (((( (((((((( (((((( ((((((((((((((( (((((((((( ((((((((((( ( (النور/31). 
لماذا لا نقوم لديننا قومة رجل واحد، نلتزم به، ونصدق الله ( يصدقنا، ونذب عن ديننا ونقوي عزائمنا ليرجع إلينا عزنا، وننقذ إخواننا المسلمين من النار، والبشرية من حولنا من عبادة العباد إلى عبادة رب العباد.

قال (: ( ((((((( (((((( (((((( (((((((((( (((((((( ((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( ((((((((((((( (((((( ( (آل عمران/110). 

وكذلك نوجه سؤالاً إلى إخواننا الشباب في الأسر الشبابية النشاطية في الجامعة لماذا لا يكون نشاطكم موجهًا إلى دعوة الشباب إلى دينهم، تبصيرهم بالحلال والحرام؟ 
ألستم مسلمين؟! بلى نحن مسلمون!
الإسلام يدعوكم إلى (  ((((((((( (((((((( (((((( ((((((((( ((((( (((((((((( ((((((((((((( ((((((((((((((( (((((((((((( (((( ((((((((((( ( (((((((((((((( (((( (((((((((((((((  ( (آل عمران/104). 

ويدعوكم إلى: ( (((( (((( (((((((( (((((((((((( ((((((((((((( ((((((((((( ((( (((((((((((( (((((((((( (((( (((((((((((((( ((((((((((((( (((((((((((( ( (((((((((( (((((((((( ((((((((((( ( (النحل/90).
فلماذا لا تتشابك أيديكم مع أيدي إخوانكم متعاونين على البر والتقوى ( (((((((((((((( ((((( ((((((((( ((((((((((((( ( (((( (((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((((((( ( (المائدة/2). 

إنكم تدعون إلى المنكر من الاختلاط بين الجنسين، وإقامة الحفلات الراقصة والرحلات المختلطة، وأنتم تدرون ماذا يحدث فيها مما يغضب الله (. وتذكروا أن الرسول ( قال: «النَّاسُ غَاَدِيّانْ، فَبَائِعٌ نَفْسَهُ فَمُعْتِقُهَا أوْ مُوبِقُهَا».

فطوبى لك إن بعت نفسك لله (: ( (((( (((( (((((((((( (((( ((((((((((((((( ((((((((((( (((((((((((((( (((((( (((((( (((((((((( ( (التوبة/111)
وقال (: ( ((((( (((((((( ((( ((((((( (((((((( (((((((((((( ((((((((( (((( ( (((((( ((((((( ((((((((((((( ( (البقرة/207). 

ألا أخي فانهض، ولا تخشى شيئًا وراء التلاع، فما ثم إلا نور الإسلام وضياه. 

ألا فانهض وسر في طريق الضياء، فما ثم إلا السعادة والهناء. 

ألا فانهض وانفض عن الغافلين الغبار، وحرك النفوس إلى باريها وناشيها. 

ألا فانهض يا بن الإسلام فالدنيا من حولك تنتظرك، ولا مخلص لها إلا أنت من عبادة الطواغيت والأنداد والأهواء. 

( (((( (((((((( ((((((((( (((((((((( ((((( (((( ( (((((( ((((((((( (((((( (((((( ((((((((((( ( ((((((((((( (((( (((((( (((((( (((( ((((((((((((((( ( (يوسف/108).
( (((((((((((((( ((((( ((((((((( ((((((((((((( ( (((( (((((((((((( ((((( (((((((( ((((((((((((((( ( (المائدة/2). 

وقال الرسول (: «الدّال عَلَى الْخَيْرِ كَفَاعِلِه». 
( (((((((((((( (((((((( ((((((((((((((( ((( (((((((( (((( ( ((((((( ((( (((((((( ( (((((( ((((((((((( ((((((((((  ( (الروم4‑5).
والله المستعان

وآخر دعوانا أن الحمد لله رب العالمين
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كيف الطريق إلى ربي؟؟
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(�) فهذا وعيد شديد لمن يكذب في حديثه ليضحك القوم، والأدهى من ذلك إذا كان متعلقًا بالدين وإلى الله المشتكى، وقد قال الله (: ( (((( (((((((( ((((((((((((( (((((((((((( ((((((( ((((((((((((((( (((( (( ((((((((((((( (((( ((((((((( (((((( (((((((((((( ( (التوبة/65).


(�) رواه ابن جرير بسند صحيح. (تفسير ابن كثير 11/46) طبعة أولاد الشيخ.


(�) رواه ابن جرير بسند صحيح. (تفسير ابن كثير 11/46) طبعة أولاد الشيخ.


(�) 3/330.


(�) الاعتبار في الناسخ والمنسوخ ص39.


(�) تفسير ابن كثير (9/40).


(�) الزواج الذي استوفي شروطه الشرعية لكنه غير موثق صحيح شرعًا لكنه قد يؤدي إلى ضياع الحقوق؛ فالمنع من ذلك أمر مصلحي يراعى فيه المصالح والمفاسد (تعليق الشيخ/ ياسر برهامي � حفظه الله)


(�) مجلة منبر الإسلام عدد المحرم 1420هـ، مايو 1999م. 


(�) رواه الإمام أحمد في مسنده.


(�) سنده حسن قال القحطاني: رواه أبو داود والنسائي، وحسنه ابن باز، إسناده في تحفة الأخيار ص24.اهـ حصن المسلم ص60. 


(�) مفتاح دار السعادة(1/108).


(�) المُحة: ما في قلب البيضة من الصفار.


(�) ذكر ذلك الإدريسي في كتابه «نزهة المشتاق» عن الإخوة المغربيين.





96
3

